
ГОДННА ХХУП. На Цетињу, у суботу 3 октобра 1898. БРОЈ ^0.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ иа год. 4 ф., 

на по годкне 2 ф., на четврт 
годмне 1 ф.

5а АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРНОГОРПА
За све остале вемље годишње

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се поштап- 
еком упутницом непоередно ад- 
миниетрацијл „Гл. Цриогорца" 
на Цетиње, нли отправништвн- 
ма новина на коју драго поппу; 
а коме је наручннје. може е^' 
претплатити код г. Пера Рама- 
дановчКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дописи се гааљу урсдг.иштву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се : аа сваку 
ријеч или 8а број од пет цифи- 
ра по три новчића за први пут, 
а ва сваки дал>и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. В. Господар са пратњом 
повратио се из Никшића у нонед- 
јелник.

— Поводом рођендана ГБ. С. 
Кн.а8а Петра, Великог Војводе За- 
хумског, у понедјелник је било бла- 
годарење у дворској капели. Служио 
је Високопреосвештени Митрополит 
г. Митрофан са мјеснијем свештен- 
ством у присуству Књажевске Поро- 
дице, државнијех великодостојника, 
и овдјешњијех Херцеговаца, који су 
послије богослужења били примљени 
у Двору цијелом Књажевском Поро- 
дицом. У очи радоснога дана, по 
већ усвојеном обичају, била је хер- 
цеговачка вечера у гостионици „Код 
Моетара," коју је изволио посјетити 
ГБ. С. Велики Војвода Захумски у 
пратњи г. адјутанта Н. Пејанопића, 
у8 највеће одушевљење присутнијех. 
ГБегова Свјетлост чашом у руци 
наздрапила је Херцеговцима, а госп. 
др Повица Ковачевић биранијем па- 
триотскијем ријечима наздравио је 
ТБеговој Свјетлости. Млади Славље- 
ник био је иепраћен одушевљенпјем 
клицањем: „Живио!“ као што је и 
дочекан био. За тијем је слиједио 
цио ред патриотскијех здравица, међу 
којијема се истицала ватренаи заносна 
бесједа г. Пера Кост.ића, учитеља 
никтпићског,' уз складно пјевањеГпа~ 
триотскијех ијесама и јуначкијех уз 
гусле, до поноћа.

— Влада Француске Републике 
поднијелН је ГБ. В. Господару на 
одобрење наименовање г. де Ла Бу- 
линијера, савјетника своје анбас? де 
у Цариграду, на мјесто г. Деп] за, 
досадашњег француског министра 
п])и нашем Двору.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
—

Цетиње, 2 октобра.

0 положају у Аустрији иетро- 
градско „Новости“ пишу: „Послије 
цпјелог реда скандала рајхсрат се 
опот умирио. и сада мирно иротреса 
предлог о споразуму са Угарском. 
Овај сроћнн преокрет иосљедлца је 
одлуке њемачке опозиције да оду- 
стане од досадашн.е обструкције. 
„Фремденблат“ добро опажа, да су 
преставници њемачке опози^лје прије 
донијели ту мудру одлуку, могао се 
избјећи цио ред криза, које су номра- 
чили нолптички жнвот Аустрије. Тај 
усггјешии почетак засједања аустрнј- 
ског рајхсрата обећава добро резул- 
тате прије свега у пигању споразума 
са Угарском. Ово јо питањо троје- 
уголни камен свега бића Аустро- 
Угарске од г. 1867, и сада га треба 
ријешити по сваку цпјону. Истииа, 
у посљодње доба иикло су пово 
несугласице, алп то у Угарској. У 
угарском сабору опозицпја папада 
угарску владу, да много попушта 
Аустрији, к томо, да се нзвјештај 
владин о иредлогу споразума не 
слаже са извјештајем, што је бечка 
влада поднијела аустрпјском рајхсра- 
ту. Али су ове несЈх’ласнце спо- 
редног значаја, н само би могле 
проузроковати оетавку једног од 
министара-нресједннка. Главна сврха 
аустријско политике у овом часу 
јесте, да проведе предлог о спора- 
зуму кроз парламенат. То је јасно

казао граф Тун у рајхсрату, гово- 
рећи о важности овог часа и о по- 
треби да оттозшшја надвлада своје 
страначко осјећање у корист опште- 
га добра. Али у часу, кад је опо- 
з” чја узимтла на знање ове мудре 
ријечи мпнистра-пресједника, један 
од њемачкијех миннстара бечког каби- 
нета, министар трговине Бернрајтер, 
који се није слагао са грофом Ту- 
ном, већ се готовио да даде остав- 
ку. Та оставка је већ свршен чин, 
и како се чује, и други млнистри 
пријете са оставком. Тако побољша- 
ње положаја у парламенту вуче за 
собом министарску кризу. Таква су 
противурјечија могућа само у Ау- 
стрији. А мођу тијем граф Тун је 
нзјавио, да се много нада од садаш- 
њег засједања рајхсрата, п да ће 
послпје рјешења пнтања о споразуму 
са Угарском поднијети парламенту да 
рјеши друга питања. Али ћето бити 
по свој прилици одложено до идуће 
године, пошто предлог о споразуму 
захтијева много времена, п тешко да 
ће бити свршен тај посао прије 
идућег јануара. Али у сваком слу- 
чају, још се ништа не може рећи о 
нсходу расправе у питању о спо- 
разуму, нити се може претполагати 
да ће графу Туну поћн за руком 
да упарламенту поститне што жели.“ 

На мјесто одступившег млкл- 
стра тр1’овиие Берпрајтера, који је
био уТунову миплстарству као пре- 
ставпик њемачко опозиције, дошао 
је барон Дипаули, вођа њемачке ка- 
толичке странкама, која спадау састав 
већкло рајхсратске; тако миклстар- 
ство Туиово, које је хтјело да буде 
изван и иад страика, постаје мш.л- 
сгарсгвом из већило словеиско-пе- 
рикалне, којој, како изгледа, Шемцл 
уступају сву одговориост за нови 
споразум са Угарском, и сву заслугу 
за спасење дуализма, који су аустрнј- 
ски Словеии до јучер иападали, јер 
је извјосио да ће њемачка оиознција 
војоватн протнву аустро - угарског 
споразума. Како ће Словепи бигп 
награђени за ту услугу, идемо да 
видипо.

0 иосљеднцама наклоности Брн- 
сонова министарства к ревизији Драј- 
фусова нроцеса петрогр. „Н. Вромја“ 
ппше: „У часу, кад су. по мллости 
садашње владе француске републи- 
ко, сви умови заузоти Драјфусовом 
стварн, иа реду међу дароднпјох пи- 
тања, ирн рјешавању којијех би 
Француска имала да игра прву уло- 
гу, стојо: питање о Фошади, гчтање 
о међународној конфоренцнјн, коју 
је Руснја предложила, нитање о уда- 
љењу турске војско са Крита и пи- 
тање о посљедицама полит.шког пре- 
врата у Кнтају. Како ће се ријешитн 
сва ова питања од огромне је важ- 
ности за Фрапцуску. Удаљење Мар-

| шанове експедиције из Фошадо, што 
: жели Инглеска, бнло би несумљнв 

дипломатски пораз за Француску. Не- 
учешће Француско на конференцпји 
коју је Русија предложила, н у међу- 
иароднијем мјерама, којо ће се преду- 

; зети да се Крит ослободи од турске 
војске, бнло биу отвореном противур- 
јечијусаруско-францускнјем савезом; 
колебање паришко владе у Китају 
било би веома штетно за нове веома 
озбиљне интересе француске трго- 
внне н француске капитало. Можда 

' још мпнистар иностранпјех дјола 
' треће репубдике нијо имао предасе

ТОЛНКО озбиљног II ПЛОДО1 ВОрПОГ 
посла, али г. Делкасе, како нзгледа, 
нема времона да се њим заиима. Он 
је сав зауает плтањем. да ли ћо 
поћи за руком г. Брисону да пости- 
гне на касационом суду преглед 
Драфусова ироцеса, и хвала том зау- 

♦зећу, загранич чијем прпјатељима
*Француске брзо ће можда бнт.л по- 
требито да промисле како ће се про- 
ћи без њеног учешћа и судјеловања 
тамо, гдје су до сада њено учешћо 
и њено судјеловање бивали правн 
дОГађаји. 0 томо почиљу млслатл 
озбиљно у Паризу и у опште у 
Француској. Г. Ф. Шарм у посљед- 
њој свесци „Кауие Јез Јеих МошЈез“ 
отворено оптужује Брисоново млкл- 
старство, даје смањило међународну 
улогу Француске. Францускп на- 
род у огромној већинл протестлра 
противу млнистарства, које се но 
сјећа да стоји на челу државе, ко- 
јој сва Јевропа признаје значај ве- 
лесиле. У Француској данас одлуч- 
но превлађује расположење противу 
прегледа Драјфусова процеса. И све 

*то претсказује скорн пад Брисонова 
министарства, али како до отварања 
парламента још преостаје најмање 
око три недјеље, псто се намеће г г- 
тање, да ли се нећо у току то"а 
времена збити што-год врло не- 
пријатно за мефулародни положај 
Француске ? Одговоритл иа ово кл- 

I тање све постаје теже и теже,
I јор свакл дан иостаје вјоројат- 

нлја могућиост, да ће г. Делкасе 
пристати иа повлачење Маршано «е 
окспедиције из Фошадо, а све мање 
вјеројатлије, да ће Фрапцуска у 
п.хгању о међ) лародиој конфорош, *јн, 
коју јо Русија предложила, а тако- 
ђер и у питањпма критском и влтај- 
ском моћн разпгратл уло1 г, која 
јо идо, усљед унутрап- во смутље, 
изазваие предстојећом ревизијом Драј- 
фусова ироцоса. И за све то одго- 
ворност пада искљу члво иа ради- 
кално млнистарство, које је замијо- 
нпло прољотос умјероно - репуо 
канско млнлстарство, којо је владе то 
цлјеле двпје годнне. Раднкалп, којн 
су се хвалнлн, да ће владати, осла- 
њајући се иа једипо републпкаг це, 
равбудили су иа ново атлтаццу у 
корист Драјфуса. Сад је свакоме 
очевндна нужда, да се ови држав- 
иици замијене другнјема, који боље 
разумлју ннтересо Француске, али 

I је питање, да ие буде та замјепа 
ј врло касиа сада, иошто се збило 

толико неповољнога за међународни 
I уплнв треће француске репубљ :е.“

ТЕоводом иол лт, сог превр* та 
у Покину, пз Кјао-Шау кренуо је 
један њемач ш ратни брод у Таку,

| да ту штити њемачке интересе. На 
. броду је п једно одјељење поморске 

инфантеријо, да у случају потребе 
пође у Пекин, ако га позове њомачка 
легација прн китајском двору. „Н. 
Времја“ вели да у Пекину није се 

] збивало нити се сада збива ишта што 
би могло пријетити њемачкој лега- 
цији. Инглеско бродовље што је било 
кренуло пут аку, повратило се 
одма у Веј-ХбЈ-Веј, чим је очевндио 
иризнало, да није било повода тој 
демонстрацнји. Што тијем хоће ње- 
мачка влада, не може се разумјетн, 
али ова демонстрација мора да има 
неку сврху. Петроградски лист ту 
пазире тајну везу са промјеном фрон- 
на н>емачко иностране политике одпо-

счо Инглеске, којој једнно може угод- 
на биги та њемачкадемонстрацпјапро- 
тпв китајске владе. Цар Вплхелм, до- 
скорашњи заштлтллкТранзва та, сада 
је жртвовао ту јужно-афричку репу- 
блпку Инглеској, с којом је склопио 
у посљедњо доба и њокл уговор, 
који се још у тајностл држи, алч се 
његове посљедице већ виде у 1ран- 
звалу. Могуће је да се тај уговор 
г.ротеже и на другу страпу, куд се 
развијају јевропске колоније, и за то 
„Н. В.“ поводом ово њомачке демо- 
страцлје у Китају овако завршује: 
„Како изгледа, наступа вријеме када 
ће Русија исто као и Француска 
моратн будно слпједити њемачку по- 
литику на далоком истоку. Ко зна, 
чам ће се ознтменоватл предстојоће 
пуговање Цара Внлхелма у Пале- 
стину, ако оно започне прпје иего 
турска војска буде прпнуђена, да 
остави Крпг, а предстојећи ћреговори 
о Фошади у Паризу покажу, да 
Француска пакако не намјерава, да 
се потч ги свијем захтјевнма, којо 
јој може ставитл Инглеска односно 
Маршанове експедпције?“

Прошле недјеље царскт I 1зами у 
Беранг.ма силове' и су једну оемогодпшљу 
хргшћанску дјевојчицу. Овај влочпн узбу- 
1.ло је све прекоцлп 1чне Хришћане. Рођаци 
и сро;г' ј,п обешчашкене хјевочице наиали 
еу ћЛ' освете на нпзгме. п убили н.нх трп 
и дза ра! л ; а од Хришћана су ту пали 
дла мртза п ; за рањена.

Књпсевска пада у иптересу мчра н 
реда на гранш I обрат 1ла се В. Портн, 
трежећи да се на 1 раници ред успостави.

1Б. В. Султан наредло је одма, да сс 
Сад-Рд! 1-паша одмах у Беране поврати, 
да казни 1. >ивце и даде задовољштину 
Јзријеђеној частл дјевојачкој.

МАВРОМИХАЛИ 0 СПОРАЗУМУ 
БАЛКАНСКИХ НАРОДА.

Један сарад! тк нарискога листа „Го- 
лоа“ тмао је један разговор са г. Мавро- 
млхатуем, бнв. л шистром Јлутранљих 
Д1ела у Делијанисовом кабинету. а гада 
поста! 1ком на грикој скупштинч, о спо- 
разуму балкансккх народа. који доносимо 
у ијелш л:

Чим је сазнао нлљ мојој носјетн, 
г. Мавромиха ш » I рече:

— Ми смо, моје колеге у Дел гја- 
ннсову кабинету и ја. били директно упл- 
јешани у све догађаје за ове двије посљедње 
године. Од моје би стране било мс то смјело 
да јавно говорим о тим дога!)ајима и да, 
у ступцима тако велчких новина, као што 
је „Голоа,“ отшкриием завјесу која још 
скрива многе детаље кризе која је нару- 
шила мир на пстоку.

Овакав одговор бив. мих лстра грчко- 
га само је увагччао моју љубопнтљивост. 
Ја, не хтјевшп га отворено распитивати о 
њима, промнјених тактнку и околишним 
путем покушах сазнати све. Угчтах га, 
дакле:

— Мнслите ли ви да су путовања 
књаза Фердинанда и краља Карла чиње- 
на у каквоме нолитичкоме циљу?

— Путовања ова два владара у Иетроград, 
нарочито путовање књаза бугареког. чиње- 
на су јамачно из разлога куртоазије и 
учтивости. Али ова путован.а нијесу чи- 
њена без каквога политичкога разлога. 
Путонање књаза Фердннанда јестс осве- 
штање нове политичке еволуције у Бугар- 
ској т. ј. повратак њезнн у круг руеког , 
утицаја. Неоспорно је да су у Петрогра, / 
измијењане мисли о политицп, коју Бу- 
гарска треба у будуће да води.

Поводом путовања краља рум . нскога 
у престоницу руску, поменућу Ва ■; два 
значајна факта. Један је: пред по.т.зак 
кра.на све румулске новнне тужнле еу 
на држање Туреке лрема Руму лији ». • 
говорећи прн томе о плтању р\м\нскомс



у Трансилванији. Други је: свита. која 
ја пратила краља Румунскога на путу у 
Петроград. еастављена је била из онпх 
официра. који су 1877—1878 год. учество- 
вали у рату против Турака. Ако се узме 
обзир да је прије овога факта на Синаји. 
приликом бављења књаза Фердинанда у 
Румунији, узношен рат од 1877—78 го- 
дине, онда ова посјета два владара, изгле- 
да као нека манифестација руско-бугарско- 
румунска која има везе са поменутим 
ратом.

— Говори се, да Русија ради на 
томе да групише све хришћанске државе 
на Балкану, да под њеном заштитом, скло- 
не један споразум. Колико има истине у 
томе гласу?

— Из више разлога било би добро 
кад би се све хришћанске државе на 
Балкану спор-зумјеле.

— Говорило се да је. у очи посљед- 
њега рата, било говора између Грчке и 
Бугарске о подјели Маћедоније и зајед- 
ничке акције протнв турске. Да ли бисте 
ми могли дати каквих тачних обавјеште- 
ња о томе?

— Питање је ваше деликатно. Тнче 
се државних тајни а ја немам права изда- 
вати их.

Па ви знате боље него ја, да те тако 
зване државне тајне нијесу више тајне. 
Миоги су новинари, као и политичари, 
говорили на широко о њнма. И баш за то 
што су се о овим договарањима између 
1'рчке и Бугарске проносили и казивали 
различни, противни гласови, ви бисте добро 
учинили кад бисте читаоцима „Голоа“ дали 
тачне нодаткс.

Г. Мавромнхали је двоумио још неко 
вријеме али је најзад, на моје наваљива- 
ње иристао. ГБегове изјаве, учињене просто 
и отворено поводом овога, дају им велику 
важност и ја их саопштавам од ријечи до 
ријечи.

— Пред наш рат са Турском, влада 
бугарска посла свога нарочитога агента у 
Атину, који је собом донио иредлог о 
споразуму с нама у питању маћедонском, 
Г. Делијани примн у начелу идеју бу- 
гарску, али у исто врпјеме потражи од 
бугарекога агента, да поднесе тачан план 
у коме би био означен начин иа којн 
мисли бугарска влада учинити подјелу 
наше сфере утицаја и акције у Маћедо- 
нији, која би, доцније, послужнла и као 
основа за дефинитивну днобу ове турске 
провинције. Г. Делијани је формално изја- 
вио да без тога плана неће моћи дати 
никакав категоричкн одговор. У то ври- 
јеме и српска влада предузе кораке у 
Атини да се са нама споразумије о Маће- 
донији.

— Да ди је грчко бугарски спора- 
зум искључивао грчко-српски споразум, а 
овај опет онај први?

— У начелу само. И, и признати мо- 
рам. да је споразум између трн државе 
представ.вао мање тешкоћа од наше стра- 
не иего лн од стране Срба н Бугара. 
Мн. Грцн, смо вољни споразумјети се лако 
и са једнима и са другнма, само се Срби 
н Бугарн не могу да споразуму међу со- 
бом. Положај у коме смо се ми налазили 
тада био је такав, да су нам сличне по-

нуде из Биограда и Софије. признати 
морам. ласкале, али оне нкјесу водиле 
никаквоме пракгичноме ресултату, јер, док 
тражени план из Бугарске никако не до- 
лазаше. дотле ми нијесмо могли катего- 
рички се споразумјети са Србима због 
пуно разлога.

Вријеме је пролазило у преговорима 
док, баш у очи самога нашега рата, у тре- 
нутку кад нам је требало савезника, Бу- 
гари и Срби пчстадоше немоћни за рат.

— Е па лијепо: да лп је сад тај 
рат створио повољнији терен за споразум 
између хришћанских држава на Балкану, Ј 
или је. на против. створио нове препреке . 

I његовоме остварењу ?
— Ја ћу вам отворено рећи. Ја ћу 

изнијети мисао са којом се потпуно слажу ' 
многи Грци, Бугари и Срби, а која ће : 
изазвати код многих од ваших читалаца ј 

■ чуђење. Јест, тај рат, и ако је Турска Ј 
остала побједилац, учинио је више моралне 
штете, нерачунајућима теријалне, Турцима, 
т. ј. побједиоцнма. него Грцима, побијеђе- 
нима. Ево како:

Овај рат доказао је понова ово: 1) ; 
да ни једна од држава хришћанских на . 
Балканском Полуострву не може успјешно 
водити уечмљена рат са Турском. То је 
једна истина коју цио свијет признаје. а 
на првом мјесту Грци који. полазећн у ' 
рат, бјеху тврдо увјерени у своју пропаст. : 
ГГрсма томе споразум између хришћанских 
балканских држава намеће се пмперативно 
за будућност. 2) да хришћанске државе I 
уједнњене у савез могу успјешно ратовати ј 
са Турском, а то је истина која се нерадо 
усваја како на Истоку, тако н на Западу. 
Јер, најзад, не може се човјек чудити што 
је једна велнка царевина као игго је Турока, 
побиједила једну малу рђаво наоружану 
државу, као што је Грчка, у којој је војна 
организација посве рђава.

Откуд зашто та општа идеја у Јевропи 
да је Турска доказала посл>едњим ратом 
своју снагу ][ виталнтет? Какав виталитет, 
каква снага, какве војничке врлнне? Гдје 
су оне? За седам дана очајаног отпора. 
који смо чинили на граници и гдје су 
Турци, поред све своје тројином веће снаге 
од наше, своје четири пута јаче артилерије 
од наше, узалуд покушавали да нас с 
граннце отјерају. У нашој јуначној одбранн 
у Валестину, гдје смо храбро одбијали Ј 
нападе турске, чији су губнци билиогромни, 
или у оноие пропалом плану Едем-патпном 
нред Фарсалом. илн у ономе неуспјеху пред 
Дамокосом. читајте о томе нзвјештај ње- , 
мачког ђенерала Фондер Голца, реорганн- 
затора турске војске, н у њему ћете наћи, 
да ђенерал Голц критикује са највећом 
строгошћу акцнју турске војске у Тесалпји, 
јер у рапорту ђенералово.м треба читати 
нзмеђу редова, пошто њпхов пнсац мора 
водити рачуна и о Турцима, као о својпм 
старнм ученицима у ратној вјештини. Ђе- 
нерал Голц признаће ирви, да смо нмалн 
само неколнко внше батаљона у Дамакосу, 
Турци би претрпили ужасан пораз.

План турскн да опколе нашу малу ј 
Ј војску н да је заробе, потпуно је пропао. 

Ми смо заробили много више Турака, него 
што је турска војска Грка. У кратко да 
смо имали једну војску од 80.000 војника Ј

добро организовану и добро извјежбану, ми 
бисмо остали побједиоци, и ми бисмо пре- 
крилилн територију турску, као што смо 
учинили у Епиру. Извјесно је да би Турци 
остали на крају побједиоци због огромног 
броја војске, која долазаше са свију страна, 
али ипак ко зна гата би било?... Претста- 
вите сад, да ми нијесмо били сами, да су 
Црногорци. Србн и Бугари пошли у рат 
кад и ми. 1Пта би раднла Турска! Она не 
би била у стању повући потпуно из својих 
азијских провпнција све трупе. послатн их 
све противу пас. Она би била свуда тучена..

Ето то је та поука коју мале балкан- 
ске државице из овога рата треба да извуку; 
да су балканске државице у стању војнички 
говорећн ријешити саме источно питање..

- Ви сте сад казали једну велику 
истину, т. ј. да, полазећи у рат противу 
Турске, бијасте сигурнн да ће те бити 
побијеђени. За што сте онда ратовалп ? Зар
нијесте могли избјећи рат?

— Тим питањем ви додирујете најде- 
ликатнију и најважнију тачку цијелог пи- 
тања. Ја, на жалост, нијесам у стању бити 
огв°\ јасан о том предмету и задовољити 
вашу љубопитљивост. Али кад се буду 
сазнале све ствари о томе рату биће вје- 
рујте. врло сензационих стварн. Да, мн 
смо билн вријеђани, понижаванн, нашег 
шефа г. Делнјаниса гурали су у блато 
за то што је ратовао, што је гурао у 
пропаст једну малу земљу од 2 и по ми- 
лиона становника. срљаоу једну неједнаку 
борбу с једном всликом Царевином.

Алн рат је био неизбјежан, ми смо 
морали ратовати. Ми нијесмо хтјели рат, 
алн ми смо моралн нлн напустити власт 
или пћи напријед. Напустити власт, то 
би од наше стране представљало један ку- 
кавнчлук; наша савјест наметала нам је 
патриотску свету дужност да останемо на 
мјесту части и да поднесемо све одговор- 
"остн које би отуда изашле, јер чујете ме 
добро, да нијесмо ратовалп са Турском. мн 
бп ималн грађански рат. Буна би букнула 
у Грчкој, и народ, у своме бјеснилу, све би 
збрисао: владу, ннституције, династију.

Ратујући ми смо све спасли, ми смо 
земљу сачували од највећпх несрећа.

Ратујући ми смо чинили свету дуж- 
ност. Историја ће нам одатн једнога дана 
потпуну правду.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Руси и Срби у Св. Гори.) Руски 
лист „Церковни Вјесник“, који као нед- 
јељнн лист нздаје петроградска духовна 
академија, поводом 700-годншњнце мана- 
стнра Хилендара, донио је под горњим 
насловом а под потписом „Атонац“ сљедећи 
чланак:

Прије седам стотина година, око 1186. 
године, у Србији, на царском двору Стевана 
Немање између осталнх светогорских ино- 
ка, који су дошли да купе милостињу, био 
је и један атонски (светогорски) инок, по 
порнјеклу Рус. Тај инок прнмамно је у 
Св. Гору, у рускн манастир, младога срп- 
ског царевића Растка (скраћено име Расти- 
слав). У манастиру Русици (како се звао

руски Пантелејмоновски манастир у Св. 
Гори) царевић Растко примио је монашки 
постриг и доцније постао Је познат лод 
именом Саве.

Блажени Сава у почетку је боравио 
у манастиру Русици, а за тим је пријешао 
V грчки Ватопед. Игуман тога манастира 
пошље га у Цариград поелом обитељи и 
ту се блажени Сава користи расположењем. 
које је према њему гајно пмператор Алек- 
сије Комнен. и нзмоли у њега дозволу, да 
обнови манастнр Хилендар. који се тада 
налазио у развалинама. Кад се вратио у 
Св. Гору. он помоћу свога оца обнови Хи- 
лендар, скупи око себе српско братство и 
и измоли у императора грамату, по којој 
је Хнлендар постао српском лавром.

Српска Хилендарска лавра. коју је 
обновио Св. Сава, аостоја ве^ седам сто- 
тина година. Између осталих обитељи Св. 
Горе, та је обптељ знаменита у двојаком 
погледу* 1) свом ткросвЈвУпном зн&чају за 
словенски свијетљ, и 2) као средиштпна тиачка 
за иноке словенског иоријекла, који боравс 
у Св. Гори,.

Од атонских манастира. вели професор 
Григоровић, само се о Хилендарском мана- 
стиру зн&. д& су његови мон&сн преводили 
и препнсивали многе рукописе. А ХШ. и 
XIV. вијеку библиотека манастира Хилен- 
дара имала је веома много ријетких руко- 
писа. Око половнне XVII. вијека она је 
бн.та то.тико богата у рукописима, да је без 
икаквог уштрба за себе удесила из свој’их 
мњижевних сокровшпта у средњој Русији, 
кад је патријарх Никон ради тога слао у 
Св. Гору старца Арсенија. За врнјеме сво- 
јег највећег напретка, у ХШ. и XIV вијеку 
Хи.тендарска обитељ указивала је не малу 
помоћ н рускпм иноцима Св. Горе, и тако 
Ј’е била иосредница у њиховнм односима са 
српскпм православнпм народом. Бад је Ру- 
сија издисала под јармом Монгола, те ннје 
могла указати довољне помоћн руским ино- 
цима Св. Горе. оии су се нреко Хилендарске 
обитељи обраћалн за помоћ једноплеменим 
Србима, којн су им у лицу својих владалаца 
драговољно указивалн ту помоћ. Српски 
краљевн Мнлутин, Стеван Душан Снлни 
Стеван Урош, Лазар нијесу оставља.ти 
Русику без своје милостн и издашнос.тн и 
њнхове граиате и сад се чувају у том 
манастиру. Посље 1389 године, кад је на 
Косову пољу пропала снага и самоеталност 
српскога царства и за Србпју паста.то ври- 
јеме ропства, али кад је опет. посље побједе 
Димитрија Донског над Мамајем, почела 
просјајкивати велика будућност Русије, 
српски нноци Св. Горс, заједно с рускнм 
једноплеменицима обраћају своје погледе 
на једновјерну н једноп.темену Русију.

Од половине XIV. вијека срцскп ма- 
настнри у Св. Гори, Хилендар и Св. Павле, 
уживају милости н пздашностн нз Русије. 
Руски владаоци, чувенн људи н настирп 
цркве, између осталнх обнтељи Св. Горе, 
шиљу велике прилоге н манастиру Хилен- 
дару. Братнја тога манастпра са своје 
сгране у случају потребе увијек су пома- 
гали ннтересе руских ннока у Св. Горн.

Пзмеђу осталога. у релатнвно недав- 
ној’ прош.тости, пред почетак посљедњег 
руско-турског рата (1877. до 1878.), кад су 
руски иноцн трпјели некакве неири.тнке

Л И С Т А К.

СВНЈЕТ ЛАВА ТОЛСТОГА.
У СЛАВУ ЊЕГОВА СЕДАМДЕСЕТОГ 

ДАНА РОЂЕЊА
— Федорт. СологубЂ. —

Мислим. да ин један међу великнм 
пјесницима није дао тако јаког осјећања 
жнвота, као Лав Толсти. То не стоји само 
до тога, што он у великој мјери влада 
потпуном вјештнном језнчнога изналаска : 
за онај значајни утисак жнвота и истине 
није довољна спољашња вјештина, па ма 
како она високо стајала. Потребна је још 
она жива снага освједочења, коју нма Лав 
Толсти, — она снага, која чини његово 
пјевање не подражавањем н понављањем 
нашега свијета, него стварањем другога 
реалнога и жнвога свнјета. по слици и 
прилици његова творца. Толсти не гледа 
са једне једине тачкс — он гледа на свој 
свијет, рекао бн, нз његове најдуље дубљинс 
и ставља нас читаче сасвијем у среднну 
оног, што се догађа, тако те мн престајемо, 
да пзнесене особе гледамо објективно, него 
нх готово гледамо њиховпм очнма. II 
човјека обузпмље прн чнтању овог знамс- 
нитог ппсца осјећање, да он садржи у 
себи сву истнну свијета и његов васколн- 
кп жпвот.

Али овај свијет није онај истн, што 
мн иознајемо. Најпрпје скрнје пред нама 
вјештпна Толстога ону разлпку нзмеђу 
његова свијета и нашега. Треба само теме- 
љптнје погледати, па ћеш открпти, да сн 
жртвом неке чаролије. Као што је систем 
нашег великог геометра Лобачевског по 
с строго логичан, али у некнјем 'дјело- 
в :ча не одговара онијем нама познатим 
1 1довим представама простора, слично 
с | . свијет Толстога према нашем свијету; 
о- ; је, рекао би, друга планота, која пра-

ти нашу земљу и као намЈерно понавља 
њезин жнвот. То је буран н жив свијет, 
којн бије нз извора жнвота и нз животне 
истине. Живот и смрт, нстина и лаж, то 
је дан и ноћ, свјетлост и тама овога сви- 
јета.

А како је настао?
Он ннје пз регијона чисте фантазнЈ-е, 

сви његови елементи потјечу из нашега , 
земаљскога свијета. Чнташ ли Лава Тол- 
стога, учиниће ти се, да је он све, што ј 
прича, видио и доживио, да је он само 
једном видио, али за навијек у себе при- Ј 
мио. Зато свака његова ријеч одише сна- 
гом и свјежином првога првобитнога зачет- 
ка. „Живот се мора једном ужити у свој 
својој неизвјештаченој љепоти.“ (Козаци.) 
И он га једном ужио — он је прошао 
кроз цијели круг људској души присту- 
пачннх оејећаја, али он сумњаше у све 
оно, што се иначе људима у кругу овога 
живота и овијех осјећаја чињаше несум- I 
њнвнм. Као нештеднце нстннољубив човјек 
поче он жудно, да тражн истину, нспн- 
тујућн строго е.воју душу и истражујућп 
на основу својих опажања оно, што га је 
научила знаност и фнлософија. И сад на- 
стаје свијет, сасвијем истинит н прост, 
без ннмбуса, без светињс, без љепоте, без 
икакве величнне — без великих љули, без : 
велнких дјела, чак без великих болова — ‘ 
без свију вјештина завођења, којима се 
људн дадоше завестн — и у овоме обе- Ј 
скруњеном и свакодневном животу лежи 
за њ једино онравдање живота.

У свјетлости строгога разума, мисли 
Лав Толсти, жнвот је бесмислен и немо- ј 
гућ. Такав, т. ј. на првн поглед бесмислен, I 
н насликан је у дјелнма Толстога. .Ђуди 
чине тамо оно, што неће н што не бн 
требало да чнне: њихова чежња нлн до 
недостнжног нлн до ннштавог, н у овој

Ј бесмнсленој тежњи одбијају се један |од 
! другог, мрзе се, презиру, вријеђају, свете !
• се, гоне. један другог у иропаст и долазе ]
Ј главе, п нпшта истинско нема у њпхову I

животу, и сам њихов живот Јест лаж и 
утвара. Учини ли се, да у овом животу 
има што узвишено н свето, и то је обмана; 
свака племенита тежња даје се свести на 
нешто ниско. свака је чистоћа рухо каља- 
вог, сви су лпјепи осјећаји строго рашчла- 
њени и растворенн у ннз нрезпрних пожу- 
да и мотива. 11а и сама људска индиви- 
дуалност, деференцнрање н опстанак нашега 
ја из.тази према грозној анализи као 
обмана.

Нештедице скида копрену, и пјесник 
каже с презирни.м сажаљењен: овдје је то, 
пред чиме сте се ви у прашину бацалн, 
то, што вас је заводило. Лма лијепих 
ријечц, али нема ништа на свијету. што 
бн било достојно, да нм одговори. Цио је 
живот од меса. земаљски, прост. Људи 
једу н пију, раде и забављају се, заслу- 
жују иметак н губе га, рађају дјецу н 
умнру. Ту су онн у свему њнхову дје- 
лању, у свему њнхову достојанству и у 
свој њнховој трнвијалности — н све је то 
лаж н обмана. II сву ову разнолнкост 
жнвота. ннштавога живота. који заходн. 
црта без гњева н срџбе. често са сажа- 
љењем, увнјек с њекијем презиром. Нје- 
сник не штедн — н пред њнм ннко ннје 
заштићен замотавањем ријечи н дјела, свн 
стојо, пред њпм као пред страшннм еудом 
и открнвају своје најтајннје тајне. На 
свакога је човјека уперена у нстину сграш- 
на свјетлост, која продире попут Рентге- 
новцх зрака — то ниЈ'е наравски онај 
свијетли, топли сунчев сјај у коме је н. 
пр. Шекспнр гледао овај свијет.

Непомирљнве протнвностн живота 
нијесу ничнм скрнвене. И чему? Кад је 
живот бесмислен н немогућ. доћн ће смрт 
н ризријегаитп све немогућностн. Смрг је 
страшна, али је гдјекад боље не живјетн 
п благодет је умрнјети. ослобођен бити и 
ослободнтн. (С.ирга Ивана Илпба.) „Човјек 
може еамо тако дуго живјети, докле је 
жииотом опиЈен, чим се истријезни, мора 
видјети, да је то све обмана“ (Исиовијссти)

Не можеш живјети, а да нијеси појмио 
смисао живота, и у чему јс тај.

Ријешење бесмислености и пиштаво- 
сти животне дато је само у свом односу 
ка вјечноме. Само у мисли на бесконачно 
може се живот прнхватнти и оправдатн. 
„Није свијеет живота обмана, већ је свс 
просторно времено лажно.“ (0 живошу.) 
Само је одјелити, лнчнн живот утвара н 
лаж. Све, што је лично, То.тстоме изгледа 
попут слабости. Свака се ннднвндуалноет 
распада, дак.те, нрема његову разлагању 
у нпз малих 0СЈ‘ећања, и код њега не 
находпте више на сталнога, као из мра- 
мора нск.тесаног човјека, како су га пред- 
стављали прнјашњи умјетници.

Необично разнобојна творач--а моћ 
Толстога искочи.та је понут живости и 
снаге природне са свијем из ове негације 
поједннога људскога бнћа. У истнну, шта 
иостојн за човјека од Толстога створеног ? 
Постоје стварн спољашњега свијега — 
утнсци, који од њих к нама долазе, п 
траговн овнјех утисака у памети — мисли, 
коЈ-е ее као механијски развнјају и распо- 
ложаји, коју се неизоставно развијају — 
а за овнјем несумњнвпм н живнм пов.таче 
се још дугн, али нестални низови лажних 
н паиосних покушаја, да се у овој брзо 
про.тазној мнјенп појава учврсти спасење 
поједине личности, — ови покушаји, који 
у толнко внше не успију, чим се више 
човјек нзворнма нстинског бнћа прб.тижујс; 
чнм је чистијн простији. Свакн човјек 
нзгледа код Толстога као неко средокраће 
свесвјетског жнвота, као дно среднне свјет- 
скога осјећања, као жнжа. гдје живот 
усредсређује зраке своје свнјести, да спо- 
зна у себн себе саму. Свакоме од њих 
изг.теда само, да он има свој засебни 
живот и своју вољу — и с тога ее чини 
страшно умријетн — у ствари пак има 
само једна воља и само један једити живот, 
који је у свему јсдини.... „смрти пак нема" 
(0 живошу.)



од стране грчких манастира. Хилендарска 
обитељ учинила је велику услугу у помоћи 
својој једноплеменој братијн. Благодарећи 
утицају блаженоупокојенога митрополита 
Михаила, Хилендар је за то вријеме скло- 
нио на својим земљама многе руске иноке, 
изагнате са имања грчких манастира.

ГГо идеји неких јавних радника сло- 
венофилских. руски иноци. потчињени гр- 
чким манасгирима у Св. Гори. уредили су 
братство, да чине помоћ руским пустињачким 
обитељима — ћелијама и нноцнма, које се 
иалазе у Св. Гори — да помажу храмове 
поменутих пустињачких обитељи, које су 
пропадале, да утичу на духовно-нарав- 
ствено усавршавање инока, да издају и 
бесплатно распростиру дјела и гравире 
духовно наравствене садржине и т. д. Ми- 
трополит Михаило патронизнрао је ново 
братство и био изабран за његова првог 
почасна члана. На жалост, старија братија 
Хилендарске лавре, Бугари по народности, 
ннјесу разумјелн тежње мнтрополнта Ми- 
ханла, да утврдн ред међу иноцима словен- 
скога поријекла у Св. Гори и одупрлн су 
се знаменитоме мнтрополиту. Преосвећени 
Сава, који је 1897. долазио у Св. Гору и 
коме је био задатак, да нзмири двије пар- 
тије ннока — српску и бугарску, — ннје 
успио у својој мисији усљед њихове непо- 
пустљивости и чак је био истјеран из 
лавре.

Усљед наступајуће свечаности 700- 
годишн.ице од обновљења Хилендарске оби- 
тељн од стране Св. Саве, нека је дозвољено 
изјавити жељу, да се нзмире те двнје не- 
прнјатељске партије, на општу корнст 
ннока Словена у Св. Гори и православља 
на истоку у опште.

(„У Синн Морн.“) Нашијем читаоцпма 
познато је да је под овијем насловом напн- 
сао Књаз Галицин, у књижевности Мура- 
влин, књигу. у којој је први пут у руској 
књпжевностп развијена српска мисао жа- 
ром велнкога рускога срца. Сада читамо у 
петроградскнјем листовима, да је Учени 
Комитет Мнннстарства Народне Просвјете 
препоручио ову књигу библиотекама уче- 
ника старпјег узраста свијех средњијех 
школа, учитељскијех школа, семинарнја и 
грађанскијех школа као и безплатнијем 
народнијем биб.тиотекама и читаоницама; а 
тако је исто препоручио ову књнгу п Уче- 
ни Комитет ири Царској Канцеларнјн по 
заводима Царице Марпје, Осим тога она 
је одобреиа за школе минпстарства земљо- 
радне и државнијех добара, усвојена мини- 
старством комуникација за школе жељез- 
ннца, н њено издање било је објављено вој- 
ннчкијем круговима окружницом главнога 
штаба. Колико се радујемо толиком успје- 
ху честнтога иисца толико више распро- 
стирању ове књнге кроз рускн народ, ком 
је н намнјењена.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Сад чистите коров ) Не треба човјек 
да је пољопривреднпк у великом, иа да 
види како се има муке п много посла око 
тога, да се усјеви бране од корова. Ко је

ј макар једну леју неког усјева сијао, око- ; 
павао н плијевпо, видио је. како коровљи- 
вих биљака и.ма много, како оне лако и 
брзо расту баш и кад им сметате, кад их 
кидате и бацате.

То је напаст права. Ннче гдје га не
, сијете, буја и кад му сметате као да га 

залнвате; пробија ®е свуда. увцја се око 
усјева, заклања га. отимљући му из земље 
хРанУ> а пз ваздуха не само храну него и

( свјетлост.
И сви ми то знамо, сви од тога па- 

тнмо, али се мало старамо да корова не 
буде. Шта више, ми га често непажњом 
својом баш сами спјемо тамо, гдје ћемо се 
посље мучити да га очистимо.

Ми сами у јесен коров сијемо, да на 
прољеће с њим муку мучпмо.

Хоћете ли да се о том увјерите, по- 
гледајте сад коју хоћете башту. Сад усјева 
тамо већ нестаје, па је башта ипак пуна 

' неког биља. Усјеви се у јесен оберу и 
' однесу, а остану само стабљике корова. То 

није човјеку требало, зато га је оставио
! на миру.

А тиме је учињена једна повећа по- 
( грешка. Кад смо све из баште побрали,
! требали смо побрати и коров. Што ће нам? 

— Баш за то што нам не треба — морамо
га из баште уклонити.

У јесен све сазријева, па сазријева и 
коров. Ако га оставимо у башти, посијали 
сте га за до године. Гдје је био један 
струк штира или пепељуге, биће до године 
хиљаде струкова. Узмнте један такав струк, 
па погледајте шта је сјемена на њему! 
Тресните га мало, кад је зрео, па ћсте 
видјети шта сјемена отуд пада. II свр.ко 
сјемце то ниче као ђаво. Не марп од зиме, 
не мари за вашу његу, не чека да га бра- 
ном повлачите, као што у прољеће неће 
чекати да га окопате и залнјете. Доста је

ј њему, ако му само мајку, ону изђикалу 
стаблику, оставите на мир сад у јесен.

И ви пољопривредници ту матер ко- 
рова свију остављајте сад на миру! Чнннте 
ли то из милосрђа? — Не. То би било глупо 
милосрђе, јер бити милостив пре.ча корову 
то је бити глуп и немилостив према усјеву 
корисном. И не само то, него тиме сваки 
чини посла самом себи, и то подоста досад- 
ног посла.

Све то друкче би било. кад би пољо- 
прнвредници обратили пажњу своју на 
јесењи зријо коров п помислили на коров 
у Прољеће и преко цијелог љета. А код 
иае еад, сваки равиодушно гледа на коров 
мислећи: нека га, ништа мн сад не смета. 
Али се он спрема сад да нам смета до 
године.

Кад би се коров чистио у јесен, не 
би око њега имали муке у прољеће. Зато, 
пољопривредници чистите коров сад у јесен. 
Не остав.њајте га у башти и на њиви да ' 
сазрн, да га вјетар омлати, разнесе и по- 
сије. Најбоље је да и не чекате да ночне 
здријевати; али, ако је већ зрио, онда га 
почупајте илн посијеците пажљиво да му 
сјемс не отресете. Поеље га пажљиво ску- 
пите и на гомилу сложите. Кад се просуши, 
запалите ту гомнлу, јер ако је осгавите 
тако, разиијеће се којим било начином 
опет сјеме од корова. Хоћете ли од тога 
ђубре да створите, морате га опет палити.

Јер ако коров само баците на ђубре да 
иструне. иструнуће му стабљике, а сјеме 
ће задржати клицавост и, кад ђубре на 
њиву изнесете, таман сте њиву нађубрилп 
и посијали коровом.

Код нас обично се баште чисте од 
корова у прољеће (њиве и ливаде се готово 
никад н не чисте.) Онда се може видјети 
по баштама како се запаљен коров пуши и 
горн. Али онда се спаљују само стабљике, 
тек да не сметају. Сјеме се не тамани тпме, 
јер је оно у прољеће већ у земљи поси јано 
прије усјева.

Сад, сад у јесен, чистите коров по 
баштама. њивама и лнвадама. Сад сваки 
има и доста времена на то. Упамтите, да 
коров треба чиститп док му сјеме није 
сазрело и опало, и знајте да се коров лакше 
чисти у јесен него у ттрољебе.

(0 кувању пек.меза.) ГГекмез можемо 
куватп од: шљнва маџарака, јабука, кру- 
шска, дуња, бресака, грожђа итд. Но, по- 
што се пекмез иајвнше и најрадије кува 
од шљива, пошто су шљиве управо нај- 
обилнији материјал за кување пекмеза. то 
ћемо у овоме чланку и говорити како се 
кува пекмез од шљива.

ГГекмез као што је познато, кува се 
у великој колпчини за трговину. а н у 
малој мјери за домаћу потребу.

Између кувања пекмеза у велпкој и 
малој количипн. разлика је у томе: што 
при кувању пекмеза у великим количина- 
ма употребљујемо велике, тако зване „пек- 
мезарске“ казане, док за кување пекмеза 
у маломе употребљавамо наше обичне ба- 
кр°че; што при кувању пекмеза у великгм 
количинама шљиве најприје у једноме 
казану обаримо, кувамо их дотле, докле 
когатице иснадну па онда ову чорбу кроз 
гвоздемо решето проциједимо над другим 
казаном, у коме ћемо овај пекмез кувати. 
Иијељ овога цијеђења је та, што у решету 
остану кошчпце. Када кувамо пекмез у 
каломе, поваднмо кошчице нз шљива. или 
као што се то обично каже, изљускамо 
шљиве, па нх метемо у бакрач и кувамо, 
без да их циједимо. Када пекмез у маломе 
кувамо, ми можемо чак н кожуру од плода 
одвојитп.

Према овоме само се по себп разу- 
мпје, да, када пекмез у маломе кувамо, 
истнна рад много заметније, а.ти је пекмез 
много бољи, слађн н постојанији, него лн 
када се у великнм количинама кува.

Да вндпмо сад како се пекмез кува 
у малнм количинама.

Но прије, него што пређемо на само 
кување, нужно је да неко.тико ријечн про- 
зборимо о самоме материјалу, о шљивама.

Истина познато је, да се при кувању 
Цекмеза у великим количинама, употре- 
бљава и лошији материјал, употребљавају 
се. дакле ситне и у ошите оне шљиве, 
које се и.ти апсолутно не могу употребитн 
за сушење, или, на посљетку, и ако би се, 
зар, и мог.те употребити, њнна је цијена 
тако нисва, да је боље од њих правитн 
пекмез. Али, тако исто познато је и то, 
да од бољега. крупннјега, зрелијега и здра- 
вијега илода, буде и пекмез много бољи, 
слађц и поетојанији.

Према овоме дакле ми за кување 
пекмеза у малим количинама, за домаћу

ј потребу, морамо бирати шљиве што је 
I могуће крупније, развијеније здравнје, 

једнобразније, које су бране са дрвета, 
које су југу или југо-западу окренуте и 
што више изложене сунцу, и исто је толи- 
ко важно, да су потпуно зреле, тако да 
су потпуно слатке, да им се месо лијепи 
за прсте, и да су око петељке смежуране. 
Од оваквога плода, биће пекмез не само 
много слађи већ и много постојанији, тј.
дуже ће се држати.

Када смо овакав плод набрали, онда
исти изљускамо повадпмо кошчице п меће- 
мо у бакрач, у коме ћемо пекмез куватп, 
иредпостављајући, да је бакрач чист. Када 
смо бакрач напунили шљчвама, које треба 
да су чистом водом пспране. онда у истн 
бакрач сунемо добре н чисте воде, да се 
поврх шљива вода нспне. па за тим бакрач

| метемо над ватру, да се пекмез кува. За 
кување пекмеза, најбоља су дрва сирова, 
која ће равномјерно горети тако, да пекмез 
не би загорио. Из почетка треба, да је 
ватра јака и не треба мијешати. Алн. када 
се вода, већ, прилнчно укува, када се шљн- 
ве већ иочну укувати, онда треба да је 
ватра слабија н да се пекмез мијеша. И у 
колнко се пекмез внше укувавао буде, у 
то.тико треба да је ватра слабија н да се 
врло смотрено п непрестано мнјеша дрве- 
ном кутлачом тако, да када ее пекмез 
већ добро укува, ватра по бакрачом само

! помало тиња, а пекмез непрестано кутла- 
чом мнјешати. Пекмез треба кувати дотле, 
док се толико згусне да, када се у њ забо- 
де кут.тача да стоји усправно, осим тога 
да је сладак и да добије лијепу боју; по 
том га са ватре треба скинути, н када 
се мало прохлади, изручити га у чисте 
суве судове: дрвене или земљане глеђо- 
сане. Судове ове треба повезатн чнстнм 
платном и нечнм пок.топнтн да се спречи 
прнступ ваздуха, па оставптн у чисте суве 
подруме, на клупе над земљом бар по.та 
метара. У локалу гдје се пекмез држи 
треба да је у свако доба температура 
подједнака.

„Теж»к.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 2 октомбра.

(Црква Св. Василија у Никшићу)
већ је посвођена и покривена, само још 
нијесу довршени кубе и звонпк Красота 
и величанство ове цркве већ дппас наола- 
ђава и уздиже Д}шу г.тедаоца, а што лл 
ће бити кад се на њој крст засија! Према 
њој је заснован архијерејски дом. са баш- 
том до њега. Н>. В. Господар од Тројнчина- 
дневк четири пута је одио у Никшић, да 
лично прегледа ток радње около ове своје 
нове задужбнне, каква се на Балкаиу није 
подизала од златног доба Немањићког. Њ. В. 
Господар је већ дотирао ову цркву покло- 
нивши јој двије стотине дана орања евоје 
земље у никшићском пољу. Као што смо већ 
нмали прилике да речемо, црква је огра- 
ђена по нацрту архитекта разнијех нови- 
јех рускијех цркава г. ироф. Преображен- 
ског, у стилу српско-византинеком из Не- 
мањићког доба.

Проповијед јсдинства н братства мож- 
да још није била од таке снаге увјерења, 
као у дјелима Толстога Непрекидно. кроза 
све радове своје показује он, да су људи 
у истину једнаки, да су сви једнако ни- 
штави и да су у пркос томе дионици 
јединог, вјечног п бссконачног жнвота н 
да једну душу пмају. Овај један жпвот 
једне душе забављаше увнјек То.тстога: 
овај у раз.тпчнта лнца расцјепани, алн 
свагда цигловјетни живот. И овај жпвот 
Толсти замилова свом снагом свога моћнога 
бића — исто као другн жену п.тн внно 
или славу или новац п.тн снове што мнлу- 
ју — и стога се дојимају његова дјела 
великом снагом живота. II радн тога 
живота замплова он н све оно, што жпви — 
човјека н животпњу, (Платнар) н биљку 
(Три самртника.) .Будн његова свијета 
наличе изворима, који с раз.тпчнтом сна- 
гом шнкћу, али пз истнјех тала. Илп 
животна снага кључа дпвље у њнма и.тн 
тече мирно напрнјед нли пресахне. 
Само овом животном снагом раз.тикују се 
поглавито његове радне особе једна од 
друге — тнјем, нз којпх дубпна и наквом 
снагом теку ови пзворн. Кад размозгаш, 
чиме нас ова илн она лпчност Толстога 
зачарава. наћн ћеш, да то нијесу карак- 
терне црте, никакав особитп начин односа 
људи и стварн једнпјех напрам другијем, 
који пропзводе чаро.тију, већ да је то 
једино и само генијално насликана пуноћа 
живота, она снага заметка, која из сјемена 
развија органнза.м.

Не црта он тако јако људе с њихо- 
вим жнвотом и њиховнм карактерима, као 
што живот који V људима тече. Свака је 
личност у Толстога створена стапањем 
чножине поједипих црта, чијн број почнње 
бескрајан п неисцрпив, н с тога је насли- 
кани човјек жнв. јединствен, ни на кога 
иалик. II све су ове црте изнесене мајсто- 
Рпјом, која те збуњује, тако да би већ 
мали дио бно дово.њан, ва буде у себи 
затворена. разнобојна лнчност. Али готово

никад не црта Толстн у својим портретнма 
оне задње, крајње, грубе оцрте, који би 
иредстављено лнце изображавали у један 
тип. То је ц узрок, пгго у пркос велпке 
популарности Толстога н његове опћс 
признатс творачкс геннјалности, имена 
њсговпх радннх лица не постају именима 
опћенитим: она су за то нрсжива н у 
њима нема никаква вјештачког ограничења. 
У том погледу је Толстп потпуна опрека 
нашега Гогоља, којн је људе нзнио на 
начнн беживотан, али у кога је зато свако 
лице тип. У представљању је осјећаја 
То.тстн управо протнвиост Пушкину. Овај 
је познавао само јасне п одређене осјећаје, 
од којих јс свакп затворен у свој круг. 
Толстн не познаје нп цијелих људи, ни 
цнјелнх осјсћаја — он цнјепа свс најмање 
саставне дијелове. —

Крај тога је ннтереено опазнти, да 
' је Толстн од својнх пнсаца савремнка био 

највећн прпјатељ покојноме Фјету, писцу 
најтањих душевннх иокрета; а од прија- 
шњих пјесника не дозначује Толстп првога 
мјеста Пушкнну, веће Тјучеву, дубокоме 
н одушевљеноме посматрачу живе природе. 
Има још једна знаменита црта његове 
моћн: ннко није боље од Толстога описао 
снове...

Обиље живота не мора се спознати 
разумом, који је ту без снаге, него самн- 
јем животом. Смисао живота стоји V њего- 
ву односу ка бесконачноме. Настаје пнтање, 
које је Толстога много занимало. Он вели: 
„Ја морам живјети по закону иетинскога 
жнвота, по „Божјем“ закону, и тада сами- 
јем жпвотом упознајем његов смисао.“ Да 
живот упознаш животом, мора се очнг.тедно 
потпуно живјетн (с тога проповиједање о 
фпзнчком раду) и повјернти се животу и 
у њему садржаној истини, одричући ее 
мамљнвнх варака свога лнчнога живота 
(стога проповнједање о неопирању против 
зла). Много штошта у нзвјештаченим одно- 
сима наших обичаја (стога мржња на град- 
скп жпвот, на увјетоване об.тпке грађан-

ства п државе, проповнјед о чистотн, о 
уздржавању) сиречава упознање живота 
као н нашу дјелатност. Најбоље се упо- 
знање живога и пунога живота може стећи 
мсђу људнма, који не живе помоћу умова- 
н.а, него ,жпве у прапочетку и којн су
б.тнзу нриродн, дакле међу простим. раде- 
ничкнм људима. Стога проповнјед о про- 
стоти.

На тај начнн постају и они „поучни" 
радови То.тстога непосредни из његова 
назора о жпвоту, истога назора, који про- 
дире кроза све његове умјетничке радове 
и даје нм, скупа с генија.тном вјештином, 
тако дубоку и значајну вриједност.

Толсти мисли, да се смнсао живота , 
мора учнти у простих људи. Он ка.ке: 
„Ја сам видио, да је њпма не само живот, 
него н смрт разумљпва, онн не внде у 
смртн нншта страшно, ништа противно, и 
нншта чудновато.“

„Ако они схватају онај смисао, којим 
се уништава страх пред ненмаштином, 
бо.товнма н смрћу, онда је то прави сми- 
сао живота.“ Понајбоље је нзнесено ово 
разумијевање истннскога животнога смнсла 
у Платона Каратајева (Војна и мир;) биће 
то најљепша творевина Толстога. „Кара- 
тајев није имао никакве приврежности, ■ 
нпкаква прнјатељства, ннкакве љубави, али ( 
он је љубио и живио у љубавн са свијем,

( чим га је жнвот у свезу довео, а особнто 
с човјеком. не с овијем илн онијем одре- 
ђеним човјеком, већ с онијем човјеком.

I кога је имао пред очима.“ То је однос к 
људима, како излазп нз назора на приро- | 
дан на -пн, да је одјелнт жнвот нлузоран. ,

Можда ће кад-год људи тако бити, 
али за сад још ннјесу таки и жнву исти 
варљиви жнвот, који нам је изнио Толсти ' 
таком дивном савременошћу.

Али та творачка животна снага, која 1 
! у Толстога тако пренеражава. нпје му 

дата залудо. Да читача с овпјем осјећајем ( 
жпвога жнвота „зарази“ (као што велп ( 

I Толети у свом чланку „П1та је умјетноет?“), !

није било довољно да живот само прома- 
тр' Све проматрано обастало је у Тол- 
стога страшни, нештедични испиг, који је 
свијету обичне склопове и одношаје разо- 
рио, — и из овога хаоса настаде нов сви- 
јет, који нам је дат у вјеппччким радо- 
вимч Толстога, а најбоље у његовим члан- 
цима разјашњен. Не можеш на ино а да 
не вјерујеш у тај чудан свијет — тако 
је побједоносан приЈелнв творачке моћи
— у пркос, што се њнхов творац видљиво 
уиутрашње н спољашње ограннчава. Строго 
узевши, Толсти предочује само своје /а у 
његовим најразличнијим разграњењима. Он 
је и почео с уским кругом полуавтобиј 1- 
графских приповиједака, те је свој чудно- 
вати свијет прошнривао све већма, као да 
непрекндно расте. Он познаје и признаје 
само оно, што је непосредно примио. У 
много шта он просто не вјерује: не вјерује 
у медицину, не вјерује много пута ни у 
тјелесни бол другога кога. „Наш је утисак 
на догледу болесне дјеце нлн животиња 
впше наш рођени бол него њихов.“ (0 
лсивоту) Причајући како неког војннка 
казне гаибама (Војна и мнр), називље ње- 
говО јаукање „очајничко, али лицемјерно.“ 
Будући и прости нараштајн не занимају га 
просто. Ако проповнјечање чистоће доведе 
до конца рода људе-ога, изгледаће му 
догађајем, који би требало жалити. У 
модерном животу он не познаје много шта,
— и пошто га непознаје непосредно, ни не 
ствара никаква мишљења по причању дру- 
гијех: он не познаје живота градског сред- 
њег сталежа и не познаЈ‘е градског проле- 
таријата.

Пзгледа да је Лав Толсти сагнат у 
неки одређен круг. али како је голем и 
велик тај круг, и како је пун дражи 
живот, који ее у њему одиграва!

„Б. К.“



‘Личне вијести.) Од неколико дана. 
на Цетињу се баве г. Арстид Паната и г. 
проф. Короди. оба сликара из Рима.

ЕТ ИЛИЈА ДРАГОВ МАРТИНОВИЋ,
____________б а рјактар.______________ |

Послије дугог и тешког боловања 
на Цетињу преселио се у вјечност 29 сеп- 
тембра у 62 години свога живота Илија 
Драгов Мартиновић. Пошто је оплакан 
мпогобројним народом, како својијем брас- 
твеницима, тако и својим саграђанима. 
сјутридан испраћено је покојниково тијело 
многобројним народом, на челу којегјебио 
министар војени, господин вој. Пламенац 
и виши број чиновништва, да се сахрани у 
Бајицама, — његовом родном мјесту. Осн. 
школа бајичка са својим наставником сре- 
ла је тијело покојниково код Санкове го- 
миле, одакле је у потпуном реду спровод 
дошао пред прквом св. Јована.

При опијелу и погребу присуствовао 
је Њег. Свјетлост Кнлжевић Мирко са 
пратњом: г. г. командиром перјаничким 
Блажом Бошковићем. ком. артиљерије Ми- 
тром Б Мартиновићем, иодкомандиром Мр- 
гудом Јовићевићем, оф. артиљерије Јаковом 
Ненадовићем и Данилом Гаталом, Секре- 
таримавојен. мин. г. г. Милом Мартиновићем, 
Ђузом Ђурашковићем и другим.

Иокојни Илија био је један између 
најпопуларнијсх Цетињана. Почевши од 
Граховца његов анџар, којег је до смрти 
за пасом носио, у свакој битци нојио се је 
непријатељеком крвљу, посјскавиши 7 не- 
пријатељских глава и једног је жива ухва- 
тио. Зато је од Њег. Вис Господара и 
награђсн био са 8 ордсна, међу којима га 
је красила медаља Обилића, и крст 
Данила I.

Покојни барјактар Илија био је у 
сваком друштву, мјесту и времену један од 
најврлих људи: вазда поштен, јуначан, 
рјечит, слободан, хитар, а свагда гледаше, 
да ког не увриједи.

Као такови уживао је особиту милост 
код Њ. В. Господара, и љубав у народу. 
Са покојником губи његова чета јуначног 
барјактара, Цетиње доброг грађанина, а 
његова браћа ријетког брата. —

Покој му души и лака му земља, 
мати свију нас. И. Б.

— Пишу нам с Дупила:
У петак 4 ов. мј. преминуо је посље 

кратког боловања бивши перјаннк Петро 
Ђуров Ђуровић, у 75 год. свога живота.

Још у младим годинама својим Петро 
је ноказивао ванредан дар бнстрине умне 
н хнтрнне тјелесне. Први му је почетак 
војевања био 1847 год. на крајевима Цр- 
мнпчке нахије, ђе је у најпрве хптао да 
послужи својој домовинп н одговори нај- 
светијој својој дужности. 1851 у Деднће у 
Краинп скадарској, 1852 на Жабљак. 1853 
у Лимљане н иод Годиње, 1862 од Дуге 
до Крњица (у многим бојевнм), н посљед- 
њег рата на граннцама Црмничке нахнје 
и око Бара и Улцнња и у Краинп ска- 
дарској—Петро се својим јунагатвом свуђ 
одлнковао. Он је у ирве турске шанце 
развал.ивао а у посљедње своје шанце 
остављао, многе је турске главе поејекао. 
а н сам рана допадне од турског оружја.

Због његових војничкн врлина п при- 
мјсрног јунаштва Петро буде 1854 постав- 
љен за стотинаша Дупиоског. коју је 
дужност вршно на задовољство Господара 
н Отаџбнне находећн се у бојевнма вазда 
на челу своје стотпне и дајући својнм мла- 
ђим прнмјер јунаштва, не само, него се 
показао и као вјешт четовођа.

Његово Височанство наш Узвишенн 
Господар цијенећи Петрово јунаштво. по- 
ставп га 1864 г. за свога Перјаника, коју 
је дужност он вршио вјерно и тачно на 
потлуно задовољство до 1872. које године 
буде стављен на расположење, те је уживао 
пенснју до његове смрти. Алн као што је 
горе речено, он је свуђ у посљедњем рату 
бно с првацима Црмничкнјем, и бно при- 
мјер јунаштва.

А н у ирнватном животу, такође слу- 
жно је до његове сарти као узор поштења.

Вјечни му покој!
Дупиљанин.

(Ив Котора) смо добилн тужну вијест, 
дајету премпнуо Михајил Жуткић, познати 
одушевљени родољуб. Лака му црна земља!

НОВОМ ХРАМУ

СВЕТОГ ВДСИЛИЈА 7 ИИКШИЋ7.

Од истока до запада 
И од југа до сјевера.
Поноси сс на све стране 
Православна с тобом вјера.

И, суввше тн украси 
Све словенске манастпре,
Јер ће кубе твоје ново 
Да свод Вожјн подупнре.

- --------------------. А _____
Уредник: Др. Л. Томановић.

Православну ти ћеш китит 
Сваку Божју Богомољу,
А блистаћеш ка’ звијезда,
На нишићком равном пољу.

Које но је натопљено —
Са крвавпм потоцима 
И које је прославио 
Књаз Никола с јунацпма.

Те на томе славном мјесту 
Сад такова црква ниче 
Да се са њом док је св'јета 
Покољења српска диче.

На крвавом Оногошту,
Књаз сагради олтар нови:
Гдје ће бити запнсати 
Многи српски витезови.

Да им слава њина сија I
Као зраци рујне зоре,
И беемртно „ме носе 
Док је српске Црне Горе.

А Острошком Чудотворцу 
Светом српском Василији,
Посвећен је храм високи,
Што помаже Србадији.

Еј, хвала Ти српски Књаже,
Кад овакви олтар диже;
Ти си са њим уздигао,
Српски народ Богу ближе.

Молитве ће у њем’ свете 
Узносит се к Божјем своду,
Да свевишњи помоћ шиље:
Тебе — и свем' Српеком роду!

Цетињс, 30 септембра 1898.
Радоје Црногорац.

■ Бечног „Нор. Бира“.
КОПЕНАГЕН, 27 септембра. — 

Руски Цар приспио је дочекан Кра- 
љевском породицом.

БЕЧ, 29 септембра. — Цар је 
примио Краља Александра, и одвра- 
тио му посјету. Краљ је кренуо пут 
Биограда.

ПОТСДАМ, 29 септембра. -— 
Величанства њемачка приспјеће у 
Млетке у четвртак и пошто посјете 
италијанска Величанства кренуће пут 
Цариграда.

ПАРИЗ, 30 септембра. — Пар- 
ламенат је сазват 25 октобра (по 
нов. кал.)

БИОГРАД, 30 септембра. — 
Краљ је приспио и на колодвору 
држао бесједу изразивпш иинистри- 
ма признање и повјерење.

РИМ, 1 октобра. — Пелу је 
отпутовао у Млетке. Величанства ће 
из Монце стићи у Млетке сјутра у 
јутро.

МЛЕТКЕ, 2 октобра. — ГБе- 
мачка Величанства стигла су доче- 
кана најсрдачније италијанскијем Ве- 
личанствима, и миниетрима Пелу и 
Каневаро. Послије ручка у Краљев- 
ском двору Њемачка Величанства, 
испраћена италијанскијем Величан- 
ствима па брод Хохенцолерн, кренула 
су иут Цариграда. Италијанска Ве- 
личанства у вечер вратила су се у 
Монцу, свуда одушевљено аклами- 
рана.

КРИТСКО ПИТАЊЕ.

РИМ, 27 септембра. — Италија 
ће послати други батаљон пјешадије 
и два ратна брода на Крит.

ЦАРИГРАД, 28 септембра. — 
Министар иностранијех дјела посје- 
тио је четири посланика усљед улти- 
матума, али без успјеха. У дипло- 
матскијем круговима надају се да ће 
Порта примити ултиматум можда са

! којом рисервом.
КАНЕА, 28 септембра. — Фран- 

цуски адмирал Потије објавио је 
главнијем беговима, да ће адмирали, 
послије одласка турске војске гаран- 
тирати заштиту свему становништву. 
Интернационална војска остаће на 
Криту до коначног умирења. Турци 
ће учествовати у јавнијем устано- 
вама саразмјерно становништву. У 
елучају принуднијех мјера, да се

присили одлазак турске војске, адми- 
раљ.и ће обавијестити становништво 
48 ура напријед, да се стави под 
заштитом интернационалне војске.

КАТАНИЈА. 28 септембра. — 
Батаљон пјешадије кренуо је пут 
Крита.

КАНЕА, 30 септембра — Џе- 
вад-паша отпутовао је у Цариград. 
Међународна полиција уапсила је 30 
бунџија турскијех.

ЦАРИГРАД, 30 септамбра. —
' Порта је синоћ предала иовољан од- 
говор посланицима. Неки мисле да 
тражи, да остане једна посада у знак 
суверенства, установе судова и брзе
примјене ноке администрације.

КАНЕА, 1 октобра. — Одгова- 
рајући на захтјев Порте, да може 
оставити на Криту довољну посаду 
Адмирал.и су изјавили својијем вла- 
дама, да морају остати нри захтјеву 
потпуног повлачења турске војске. 
Адмираљи су одлучили да не допу- 
сте да се иекрцају турски генерали, 
који су одређени да изврше еваку- 
ацију. Порта не спомуње ништа од- 
лазак својијех чиновника. Адмираљи 
су предложили својијем владама, да 
сматрају пристајање Порте у томе 
обзиру, као свршен чин.

ЦАРИГРАД, 1 октобра. — Пор- 
та је издала наредбу да се отиочне 
повлачење турске војске.

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ.

Овијем путем најсрдачније изјав- 
љујем благодарност, како свијем знаи- 
цима и прпјатељима из Црмничке и 
Ријечке нахпје тако и браћи Дупи- 
љапима, који присуствоваше спрово- 
ду и погребу мојег нигда неваборав- 
љеног оца

ПЕТР А
п учествоваше у мојој жалости.

Дупило, 20 септембра 1898.
Офнцир Ннко Петров Ђуровић.

О Г Л А С.
Обрад Кецојевић из Ппве, отп- 

шао јо годипе 1893 у Србију, одакле 
је доцнијо прошао у Бугарску. Бу- 
дући да њогова својта пе зна ђе се 
нсти налази, то се умољајо свакн 
опај којн би што о помепутом Обра-

: ду зпавао да би доставно
К. Ц. МИН. ИНОСТР. ДЈЕЛА.

Шћепан (Стево) Ивапов Луко- 
вац из Горње Мораче има 16 годииа 
отишао је у Србију, одакле је пре- 
шао у Бугарску а отолен у Русију. 
До назад осам година јављао се 
својима из Одесе, али од 1890 го- 
дине никаква гласа о себи давао 
није. На молбу његовог оца умољаје 
со сваки онај који би штогод о по- 
менутом Шћепану (Стеву) знавао 
да бн извијестио

Министарство Иностр. Дјела.

О В Ј А В А.
____

Возна пошта полазн сваки дан од 
Цетнња за Котор у подие — осим: 
сријеђе кога дапа полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата ио 
подио, пма везе са брзовозннм паро- 

ј бродом Унгар.-Хрв. Друштва који но- 
лазн псти дап у 3 сата по подне пз 

; Котора за Рнјеку (Фјуме) и осим 
ј иегака ког дапа полази у 10 сати 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата по нодне, има везе са брзовозннм 
парабродом Лојндовог Друштва, који

I полази исти дан у 6 сати по подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возпа 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже па Цетиње у Ц 

сати прије подне.
Из Ц&тиња за Подгорицу пола- 

зи сваки даи у 12 сатн па подно и 
стиже у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Пођгорице за Цетиње полази 
свакн дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сати нрије подне.

Из Пођгорице за Никшиће полазц 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у П сати пр. под.

Из Никим&а за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подно.

С Пристапа за Бар полази сваки 
други дап (почовши па 1 сеитембра 
ов. год.) у 6 сати прије подне, до- 
лази у Бар у 68/4, полази из Бара 
за Вир у исте дане у 7 сати прнје 
подне, долази на Вир у 12 сати на 
нодно.

С Вира за Вар полази сваки 
други даи (почевиги на 1 септембра 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лазп у Бар у 11 сати, а полази 8а 
Пристап у исте дано у 11у4 сата 
нрије подпе, долази па Пристан у 
12 сати на подне.

Цетиње, 31 августа 1898.
У п р а в а

Ињ. Цр. Пошта и Телеграфа.

0 Б Ј А В А.
Пошто су досадаши подузи- 

мачи, који су издавали хљеб за 
стојећу војску, драговољно од- 
ступили законитим путем од до- 
тичног уговора: то се са овим 
позива сваки онај, који би желио 
понуде чинити на даље издаваље 
хљеба војсци, да се у ие^ељу 4 
идућег мјесеца октобра, пријави 
у Војни стан у П о д г о р и ц и, 
гд је ће се инканат држати и дати 
понудиоцу најниже цијене, лод 
истим условима, под којим су га 
досадањи подузимачи издавали.

Команда стојеће војске.

0 В Ј А В А.

Са којом со нзноси па јавну 
продају затечепа роба у дућану 
Аидрије Налбапа — Скадранина ов- 
дагањег трговца, који со нашао про- 
задужен.

Те се овијем путем чнни на 
знање купцима, који би се жољелн 
натјецатн, да присуствују продаји 
робе рочепог Налбана, која ће со 
извршити на 27-ог октобра ове го- 
дине, и предати у власнпштво ономе 
који највишу цијену буде дао.

Овпм путем јавља се и свима 
дужитељима помонутог Апдрије, да 
до горе речепог рока, нодиесу овом 
Суду чисте докумеите по којијема 
дут траже, и то лично или преко 
својпх пуномоћника, иначе који се 
до реченог дана не би пријавио, губи 
право на доцније иотраживање у на- 
миру од даиас затечепог Апдрина 
имања.

Данилов-град, 24. Септе.мбра 1898.
Број 456.

Управа вароши Данилов-града-
(1-Ц

Издавалац: Државна ЦЈтампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


